



2005年,舍甫琴科效力于AC米兰。

图/Osports

射出 两朵 蘑菇云

刀放久了要生锈,棍放久了要腐烂;就算是核弹头,放久了会不会哑火?昨日凌晨的欧洲杯赛场,年近36岁的乌克兰“核弹头”舍甫琴科连入两球,一个当年威震世界神射手的能量完全激发了出来,帮助乌克兰2比1战胜瑞典,取得小组赛首胜。

舍甫琴科 Andriy Shevchenko

昵称:核弹头、舍瓦
国籍:乌克兰
出生日期:
1976年9月29日
身高:183cm
球衣号码:7号
所属球队:基辅迪纳摩
主要奖项:
2004年欧洲足球先生
2005年金足奖
2002-2003赛季欧冠冠军
2003-2004赛季意甲冠军
2006年世界杯8强



2012年,舍甫琴科为乌克兰取得开门红。

图/Osports

壹 舍瓦感觉回到20岁

正如《米兰体育报》所说:“舍甫琴科始终在等待着这样的时刻,虽然他已接近36岁了,但我们不能因为一些诸如年龄这样的小事,就低估这样一位赫赫有名的神射手。”

赛前接受采访时,舍甫琴科就说:“我为了这届欧洲杯,做好了一切准备,愿意牺牲任何东西。”“核弹头”的体能已经远不如后辈,但脚尖的精妙和敏锐依然无人匹敌,就在前几天的公开训练课上,舍甫琴科总是能攻入角度极为刁钻的进球,让队友叹为观止。

昨晨,舍甫琴科迎来的首场欧洲杯正赛,他用两次头球攻门击穿了瑞典队的大门,帮助乌克兰队2比1逆转取胜,这也是这个东欧国家史上首场欧洲杯正赛胜利。

德国前国门卡恩评论说:“舍瓦的跑动能力和他的鼎盛时期不能相提并论,但

他在门前那种敏锐的嗅觉、那种射手特有的感觉还在,这是天赋一种。”瑞典足坛名宿斯特伦贝里赛后夸张地说:“我被舍甫琴科的表现震惊了,他永远能出现在禁区内最具威胁的地方。”

舍甫琴科被突如其来胜利撞得晕乎乎的,“我的感觉很棒,我感觉自己回到了20岁的时候,如果我可以选我的梦,我希望每天都能做今天这样的梦。对乌克兰而言,这是场可载入史册的比赛,一场伟大的胜利。”

意大利《米兰体育报》赞赏说:“舍瓦回来了,乌克兰的英雄回来了。”西班牙《阿斯报》把舍甫琴科称作“乌克兰黄色革命的英雄”,“所有的预测都认为舍瓦只能替补出战,而且他的出现象征意义多过实战意义,但乌克兰队长让你意想不到,领导了欧洲杯上的黄色革命。”

贰 说服恩师首发登场

攻入第二球后,“核弹头”飞驰到场边,和功勋主帅布洛欣深情拥抱,这一画面也感动了无数乌克兰球迷。《队报》评论说:“在奥林匹克体育场发生了太多美妙的事情,无法一一列举,但最让人感动的是两位欧洲金球奖得主布洛欣与舍甫琴科之间的拥抱。”

赢下首场胜利,乌克兰主帅布洛欣特别兴奋,他说自己在赛前就预感舍甫琴科会梅开二度,虽然舍瓦不信,但事实证明了他所言非虚。“我的预感总是很准的。”布洛欣说。

将本届欧洲杯队长的袖标交给舍甫琴科,布洛欣承受了巨大的压力,没有人否认舍瓦是一名伟大的射手,但毕竟他已经35岁了。外界的看法是,舍甫琴科和他的乌克兰队,本届欧洲杯之旅只包括三场小组赛。

据乌克兰《真理报》报道,布洛欣开始打算将舍甫琴科放在替补席上,但舍甫琴科最终说服了他,两位金球先生之间有着一种外人难以理解的信任和支持,两人曾在2006年世界杯上携手帮助乌克兰队杀入八强。布洛欣这次默许舍瓦首发登场,并亲眼见证了爱徒用两粒进球回敬了他在米兰的继任者伊布拉希莫维奇。几个中国留学生对记者说,他们看过舍瓦在俱乐部的比赛,非常拼命,他成为乌克兰英雄一点也不让人感到意外。

眼看胜局已定,布洛欣提前把舍瓦换下,让他接受奥林匹克球场的万众欢呼,舍甫琴科跑步下场,全世界都在注视着他,他和所有教练、所有的替补球员握了手,然后套上对抗衫,坐在替补席上,静静地等待终场哨声的响起。

叁 捍卫1976一代荣誉

有谁能够想到,首轮过后,35岁的“核弹头”竟以两球的成绩并列排在射手榜头名,和他同龄的罗纳尔多,早就告别了不可一世的状态,和年轻人折腾。唯有舍瓦,捍卫着1976一代的夕阳童话。

欧足联官方首轮最佳球员评选中,舍甫琴科位居所有球员第一位,远超C罗、范佩西、伊布和罗本等后辈。与此同时,本届欧洲杯金靴赔率已经发生变化,舍甫琴科的赔率排名飙升至第三位,排在德国神锋戈麦斯和俄罗斯90后小将扎戈耶夫的后面。

35岁零256天的舍甫琴科是欧洲杯决赛圈史上第二老的进球队员,仅次于38岁零八个月还攻入进球的奥地利老将瓦斯蒂奇。英国《卫报》说:“这是一个关于舍甫琴科的故事,他曾在基辅的奥林匹克球场里当过球童,也在这里身披基辅迪纳摩球

衣扬名立万,但都不如这次这样令人震撼,他历史性打入两球,在他35岁的皮囊里存活着一个青年射手。”

舍甫琴科的俱乐部生涯堪称完美,光荣与梦想,一个也没漏掉。但在国家队,舍甫琴科留给人们的始终是孤独的背影,本届欧洲杯,乌克兰以东道主身份得以参赛,这是舍甫琴科的第一次,也是最后一次。他早就宣布,打完这届欧洲杯,他将结束自己的职业生涯。

据乌克兰队队医透露,舍瓦身体状况并不好,和瑞典队的比赛里一度膝伤复发,两次和巨人般的瑞典防守球员相撞后倒地不起,让人捏了一把汗,但核弹头最终还是奉献了两次惊艳轰炸,奥林匹克体育场的蘑菇云,美得让人落泪。

专题采写
新京报记者 范遥 发自基辅